

porque pensamos que no todos los casos raros son iguales.

2. Motivación para hacer Lógica Tetraivalente: No todos los círculos son viciosos

Paradoja del Mentiroso: “Este enunciado es falso.”

Paradoja de quién dice la verdad: “Este enunciado es verdadero.”

Intuitivamente, ambos enunciados son circulares y raros en el sentido que hablábamos en la sección anterior. Sin embargo, no son raros de la misma manera. En el primer caso, el enunciado es paradójico porque si fuera falso, sería verdadero; y viceversa, si fuera verdadero, sería falso. En el segundo caso, más que paradójico el enunciado está indeterminado (en el sentido que ya hemos venido hablando desde Aristóteles y Lukaciewicz). No hay manera de determinar si es verdadero o falso. Puede ser verdadero tanto como puede ser falso. En el primer caso, en contraste, el enunciado no puede ser ni verdadero ni falso.

De esta intuición salen nuestros cuatro valores:

V = Verdadero (puede ser verdadero, pero no puede ser falso)

0 = Paradójico (no puede ser verdadero, ni puede ser falso)

I = Indeterminado (puede ser verdadero, pero también puede ser falso)

F = Falso (puede ser falso, pero no puede ser verdadero)

3. ¿Cómo escribir fórmulas circulares?

El primer problema para hacer lógica circular es encontrar una manera de escribir las fórmulas circulares. Hay muchas maneras de hacer esto, pero a mí me parece más sencillo usar sistemas de ecuaciones.

Por ejemplo, las cuatro fórmulas ya presentadas se escribirían así:

$$(1) \quad A = P \ \& \ A$$

$$(2) \quad A = P \ \& \ B$$

$$B = P \ \vee \ A$$

$$(3) \quad A = P \ \vee \ B$$

$$B = Q \ \& \ A$$

$$(4) \quad A = P \ \& \ B$$

$$B = Q \ \vee \ A$$

Donde A es la variable que representa la fórmula completa.

4. Tablas de Verdad Tetraivalente para Sistemas de Ecuaciones

Los renglones corresponden a las valuaciones bivalentes de las variables proposicionales.

Ejemplos:

(1)

| | | |
|---|--------------|---|
| P | $A = P \& A$ | A |
| V | $A = A$ | I |
| F | $A = F$ | F |

(2)

| | | | |
|---|--------------|----------------|---|
| P | $A = P \& B$ | $B = P \vee A$ | A |
| V | $A = B$ | $B = V$ | V |
| F | $A = F$ | $B = A$ | F |

(3)

| | | | | |
|---|---|----------------|--------------|---|
| P | Q | $A = P \vee B$ | $B = Q \& A$ | A |
| V | V | $A = V$ | $B = A$ | V |
| V | F | $A = V$ | $B = F$ | V |
| F | V | $A = B$ | $B = A$ | I |
| F | F | $A = B$ | $B = F$ | F |

(4)

| | | | | |
|---|---|--------------|----------------|---|
| P | Q | $A = P \& B$ | $B = Q \vee A$ | A |
| V | V | $A = B$ | $B = V$ | V |
| V | F | $A = B$ | $B = A$ | I |
| F | V | $A = F$ | $B = V$ | F |
| F | F | $A = F$ | $B = A$ | F |

5. Paradojas

Hasta ahora hemos considerado solamente fórmulas circulares en las cuales sólo operaban disyunciones y conjunciones. Estas operaciones son muy nobles, porque con ellas nunca caeremos en paradojas. A lo más, será necesario de vez en cuando apelar al valor indeterminado. Sin embargo, una vez que introducimos la negación y la implicación material, las paradojas no tardan en asomar su cabeza. Después de todo, si recuerdan, lo que distinguía a la paradoja del mentiroso de la proposición del que dice la verdad es solamente la negación.

(5) Paradoja del Mentiroso: $A = \sim A$

(6) El que dice la Verdad: $A = A$

(5) $(P \vee (\sim (P \vee (P \vee (\sim (P \vee \dots)))))))))))))))))$

$$A = P \vee B$$

$$B = \sim C$$

$$C = P \vee A$$

| | | | | |
|---|----------------|--------------|----------------|---|
| P | $A = P \vee B$ | $B = \sim C$ | $C = P \vee A$ | A |
| V | $A = V$ | $B = F$ | $C = V$ | V |
| F | $A = B$ | $B = \sim A$ | $C = A$ | 0 |

A decir verdad, si la negación se aplica solamente a variables proposicionales (como en 4) o es el operador principal (como en 3), excepto cuando no hay variables proposicionales (como en 1), la fórmula no será paradójica.